

以自信教育为引导,积极构建高效教学课堂,全面提高学生综合素质

# 安阳小学:自信教育成就阳光少年

走进安阳小学,孩子脸上洋溢着自信的笑容感动着每一个人。自信教育构建高效教学课堂,安阳小学的核心素质教育让每一名小学生快乐地成长。

“人文、阳光、合作、共生”的生态校园文化已成为安阳人竭力追求的教育使命。学校秉承“自信教育”的办学理念,让学生人人有理想,人人有特长,人人有希望;让教师人人有追求,人人有价值,人人有幸福,形成了“关注弱势群体,同享优质教育,弘扬冰雪文化,发展艺术特色”的办学特色。



作、创意天地淋漓尽致地展现安阳学生的艺术天赋,“激发每一名学生的艺术性,寻找每一名学生自信源头”,无论是课堂还是课后,在学校自信教育的引领下,学生尽情地释放天性,敢于展现最优秀的自己,面对困难,不退缩。

“专业化发展”向“智慧化发展”的教学理念,让安阳的孩子会学、善学,学得轻松而灵动;让老师善教、乐教,从工作中体验到快乐与幸福,进一步向着“构建幸福课堂、落实核心素养”迈进。

## “五步教学法”构建自信团队

短短的几年中,安阳小学收获了全国青少年艺术人才培训基地、中国国际动漫基地、中央教科所“十一·五”重点课题优秀实验学校、全国冬季长跑先进单位等诸多奖项,这源于安阳小学办学理念:做自信的教育,育阳光的学子,把学生培养成有自信、有涵养、有责任心、有国际视野的品学兼优的未来现代化人才。

在教学实践探索中,安阳小学采取“以疑导学五步教学法”与“团队式”管理,以构建自信团队文化。学校相信:充满阳光、自信的教师团队定会培育积极乐观自信的学生。

校园板报、班级板报、宣传橱窗……在校园的走廊里,学生的书画展、手工制

## 高效课堂激发学生兴趣

在安阳小学的课堂上,学生专注力的保持时间几乎达到了40分钟。“孩子年龄小,专注力差,我们就要改变教学思维,让孩子动起来,让孩子爱上课堂。”安阳小学校长何



国柱说,“以教师为主”到“以师生共同活动为主”的教学模式转变,实现了高效课堂。

教师在培养学生良好学习习惯、激发学生兴趣、引导学生掌握正确学习方法方面入手,鼓励每名小学生养成良好的听课习惯、发言习惯、写好作业的习惯,教师运用多种教学方法激发学生的学习兴趣,从而使小学生掌握正确的学习方法。

每学年、各学科以不同课型,充分利用每周二下午校本研修时间进行了“备、上、思、研一体化展示活动”。通过活动,教师们形成了“备课系统、上课高效、反思深入、研讨热烈”的智慧共享、互学互利、共同提高的良好氛围。

学校在学生口算能力、阅读能力、英语口语交际能力、联系生活实际解决数学问题能力及习作能力等方面,开展“我能行”、“我最棒”系列教学活动,促进了安阳有效扎实的课堂教学,又灵活创新了监测的途径和方法,有效地提高了学生学习的积极性与参与性。

## 核心素养向课外服务延伸

在学校课后服务的课堂上,安阳小学的

孩子们大显身手,陆地冰球、益智游戏、足球、羽毛球……近20种特色课程让孩子尽情选、撒欢玩。

为更好服务学生,拓宽课后服务工作的灵活性和创新性,安阳小学在课后看护的时间上采取了学生任意选择看护的时间,不拘泥于为了安全而固定学生的看护时间,让更多的学生能够根据自己的日程安排自由地选择课后看护时间,学校发挥省市体教基地作用,打造特色鲜明的社团活动环境,充分利用每一位教师的个性特长开设特色活动课,冰球、足球、古筝、吉他、葫芦丝、舞蹈、瓶艺画、瓢艺画等10余个团队供孩子们自由选择学习。

学校的瓶艺画、瓢艺画社团在道里区优秀社团成果展示中受到了区教育局领导的好评,小有名气的冰球队,曾取得省u10组青少年冰球比赛第三名及哈尔滨市中小学生在旱地冰球比赛第一名等优异成绩。

如今,辛劳的汗水催开成功之花,不懈的努力迎来新的黎明。安阳小学的师生们在教育改革的大潮中乘风破浪,勇往直前,再创辉煌。



## 我省助学手机 APP 正式上线

足不出户可申办贷款、进度查询

本报讯(记者 周雪莉)14日,记者从黑龙江省教育厅获悉,我省生源地信用助学贷款服务全新升级,助学手机APP正式上线。大学生只要轻动手指,随时随地、足不出户即可申办贷款,贷款进度实时查询,并完成手机还款业务。

据了解,黑龙江省生源地信用助学贷款可帮助大学生顺利完成学业的国家政策性信用贷款,学生在读期间利息全部由财政补贴。毕业前若能结清贷款,只需偿还本金;毕业时若不能结清贷款,毕业前三年可只偿还利息,三年后开始本息同时偿还,还款年限最长为13年。

教育部官网公布的全日制普通高等院校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等高等职业学校和高等专科学校的本专科生、研究生、第二学士学位学生和预科生都可申请助学贷款,全日制普通专/本科生不超过人民币8000元/人/年,全日制研究生不超过人民币12000元/人/年(以实际学费、住宿费为准)。

贷款申请事宜请关注黑龙江国家助学贷款官方微信平台“黑龙江华安助学贷款”微信公众号,通过公众号下载“华安助学”APP申请;贷款申请全流程操作均在线上完成,无需再到资助中心现场办理。

关爱乡村儿童 助力精准扶贫

## 哈市“流动少年宫”走进乡村小学



本报讯(记者 葛楠)关爱乡村儿童,助力精准扶贫。5月14日,哈尔滨市少年宫工作人员来到巴彦县黑山乡民乐村,持续开展“流动少年宫”送教助教服务。此外,他们还还为生活困难的村民送去了

生活必需品。

在巴彦县黑山乡民乐村民乐小学,哈尔滨市少年宫教师张文琳、杨传奇、栗阳、韦莹等分别发挥自身特长,为孩子们奉上了精彩的专业课程和丰富多彩的课外活动内容。教师们还特别为孩子们开展了专项演出排练,为哈尔滨市少年宫“六一”期间举办的“流动少年宫”成果汇报演出做好上台准备,让从未登台表演的民乐村的孩子们能够在属于他们的节日里与城市中的孩子一样,“同在蓝天下,共享少年宫”。

在民乐小学的活动结束后,少年宫的老教师们又来到当地困难村民家中,为困难村民送去了生活所需的相关物品。

## 来一次职业体验,做最美的劳动者

道里区教育局开展“劳动美”社会实践活动

本报讯(记者 周雪莉)“洗一次衣服,叠一次被子,做一次公益劳动”,在孩子的劳动实践中,“劳动最光荣”悄然根植孩子心中。日前,道里区教育局在道里区中小学生中开展以《讲敬业故事,学劳动模范,做爱劳动的学生》为主题的“劳动美”社会实践活动。在美化家园、校园、家乡的活动,学生感受劳动的艰辛与快乐,在劳动中展现美丽,体验幸福。

据了解,新桥小学开展“红领巾爱劳动”主题活动和“劳动最光荣五个一”劳动技能实践活动,让孩子们感受劳动的快

乐;欧洲新城经纬小学带领孩子们到草莓采摘园,参加有趣的生态采摘体验活动,品尝亲手采摘的草莓,感受收获的甜美;安广小学结合二十四节气,举办系列农耕文化节,开展“扣好人生第一粒扣子——劳动美”实践活动,组织学生到班级“农耕试验田”参加种植劳动,学习劳动技能;爱建学校开展“五一劳动节”爱国爱家”实践活动,引导学生学习劳模事迹,编写“劳动美”小报,培养劳动精神;群力实验小学请家长团队来到学校,给同学们讲解生日蛋糕的制作方法,让同学们合作亲手制作

蛋糕,品尝劳动成果;113中学开展“找回家中的1平方,做爱劳动的小公民”主题实践活动,引导同学们寻找学校、家中不整洁、放置东西不合理的地方,通过科学的归整、清理,掌握生活技能;柳树小学、尚志小学、经纬小学、群力中心校、新农中心校、36中学等也结合学生实际开展主题班会、讲敬业故事、编写手抄报、做家务、做公益劳动等教育实践活动。

劳动教育活动提高学生的劳动素养,促进学生养成良好的劳动习惯和积极的劳动态度,让劳动之美融入学生心灵。

